

**ВСЕСОЮЗНОЕ ОБЩЕСТВО
ПО РАСПРОСТРАНЕНИЮ ПОЛИТИЧЕСКИХ И НАУЧНЫХ ЗНАНИЙ**

**ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ПРОКУРОР СОЮЗА ССР
К. П. ГОРШЕНИН**

ИСТОРИЧЕСКИЙ АКТ

**(Указ Президиума Верховного Совета СССР
„Об отмене смертной казни“)**

**СТЕНОГРАММА ПУБЛИЧНОЙ ЛЕКЦИИ,
прочитанной 19 июня 1947 года
в Лекционном зале в Москве**

●

ИЗДАТЕЛЬСТВО „ПРАВДА“

МОСКВА

1947 г.

Генеральный прокурор Союза ССР
К. П. ГОРШЕНИН

ИСТОРИЧЕСКИЙ АКТ

(Указ Президиума Верховного Совета СССР
«Об отмене смертной казни»)

Стенограмма публичной лекции,
прочитанной 19 июня 1947 года
в Лекционном зале в Москве

26 мая этого года Президиум Верховного Совета СССР издал Указ «Об отмене смертной казни».

Этот акт имеет поистине историческое значение. В самом деле, только через два года после окончания кровопролитнейшей из войн, принесшей человечеству неисчислимые бедствия, страна, вынесшая основную тяжесть борьбы с сильным и беспощадным врагом, с фашистской Германией, страна, которая понесла большие потери не только ради своего спасения, но и ради спасения всех свободолюбивых народов, ради спасения цивилизации, нашла возможным отказаться от применения смертной казни в мирное время.

Какую внутреннюю силу, монолитность и сплочённость народа должно иметь государство, какое величие духа, какую безграничную любовь к своей Родине, к своему правительству проявляют рабочие, крестьяне и интеллигенция, если наша страна вскоре по окончании невиданной в истории человечества войны могла решиться на такой шаг, как отмена смертной казни! Только страна социализма могла сделать это.

Отмена смертной казни — ещё одно яркое свидетельство жизнеспособности и непреодолимой силы социализма, свидетельство яркого расцвета подлинной народной демократии и внутренне присущего ей благородного социалистического гуманизма. Этот исторический акт служит примером того, что подлинная свобода, подлинная демократия и истинный гуманизм живут в Советском Союзе, что СССР является оплотом мира и демократии для всего прогрессивного человечества.

* * *

Законы любого эксплуататорского государства служили и служат средством угнетения народа. «При рабстве,—указывает товарищ Сталин,— «закон» разрешал рабовладельцам убивать рабов. При крепостных порядках «закон» разрешал крепостникам «только» продавать крепостных... При капиталистических порядках «закон» разрешает «только» обрекать грудящихся на безработицу и обнищание, на разорение и голодную смерть»¹.

На протяжении многих веков смертная казнь служила орудием в руках эксплуататоров против эксплуатируемых. Рабовладельцы, феодалы, крепостники открыто творили классовую расправу.

¹ И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 412. Изд. 11-е.

Буржуазия прятала и прячет классовую расправу за дымовую завесу формального равенства всех перед законом, «независимости» и «беспристрастности» суда. Маскируя классовую природу суда, буржуазия старается придать своим судьям вид независимых и беспристрастных жрецов «правды и справедливости», жрецов Фемиды с повязкой на глазах, держащей в своих «божественных» руках весы правосудия.

«...Буржуазии, — говорил товарищ Молотов, — приходится прятать свою диктатуру под разными формами парламентаризма и держать массы подальше от своего управленческого аппарата. Даже в государствах фашистского типа, открыто предназначенных к тому, чтобы держать трудящихся в страхе и покорности под сапогом капиталистов, буржуазия трусливо скрывает клыки своей диктатуры ширмой различного рода представительств якобы от населения»¹.

Чем больше капитализм близится к упадку, тем всё больше и больше буржуазия отступает от принципов даже формальной буржуазной законности. Ленин в статье «Два мира» показал, что использованию созданной буржуазией законности приходит конец, что происходит разрушение всей этой законности, что буржуазия стремится «избавиться от ею же созданной и для неё ставшей невыносимой законности!»².

Для лучшего уяснения назначения смертной казни, как высшей меры наказания, в условиях классового господства буржуазии и помещиков кратко остановимся на законодательстве царской России.

Смертная казнь в руках эксплуататоров всегда служила орудием, направленным против эксплуатируемых. Царская Россия в этом смысле не представляла исключения. В царской России смертная казнь служила главным образом средством террористической расправы со всякими попытками свержения господства эксплуататоров, со всяким проявлением недовольства рабочих и крестьян жестоким угнетением их помещиками и буржуазией. Применялась смертная казнь и за общеуголовные преступления.

Царское уголовное законодательство предусматривало смертную казнь по многим политическим делам. Число статей, допускавших назначение смертной казни, в Уложении о наказаниях 1845 года и в Уголовном уложении 1903 года было меньше, чем в уголовных законах многих других европейских государств. Однако господствующие классы в страхе перед революционным движением, изданием отдельных царских указов увеличивали число случаев применения смертной казни. Так, «Положение о мерах охраны государственного порядка и общественного спокойствия» предоставляло министру внутренних дел, генерал-губернаторам, а в некоторых случаях также и военным начальникам право пере-

¹ В. Молотов. Отчётный доклад о работе правительства VII съезду Советов СССР, стр. 57. 1935 г.

² В. И. Ленин. Соч., т. XIV, стр. 381.

давать дела о преступлениях «общественного характера» на рассмотрение военных судов «по законам военного времени». Практически это означало, что смертная казнь могла быть назначена военным судом в местностях, объявленных на положении чрезвычайной или исключительной охраны (а большинство губерний бывшей царской империи находилось именно на таком положении), за любое, даже и не политического характера преступление, если этого пожелают царские сатрапы.

В период усиления революционного движения нередки были случаи расстрелов без суда, по приказу командиров воинских частей и генерал-губернаторов в порядке «усмирения». Тысячи людей были казнены по приговорам военно-полевых судов, состоявших из назначенных командованием офицеров и только по названию считавшихся «судами».

Уложение о наказаниях 1845 года не указывало способа смертной казни. На практике применялось повешение или расстрел. Уголовное уложение 1903 года указывало в качестве способа казни повешение.

Смертная казнь в царской России была в руках правящих кругов средством подавления масс, орудием охраны эксплуатации и угнетения, господства меньшинства над большинством эксплуатируемых и угнетённых.

Только Великая Октябрьская социалистическая революция уничтожила власть помещиков и капиталистов, создала новый тип государства — советское государство, выражающее коренные интересы трудящихся масс.

Смертная казнь как исключительная мера в борьбе с врагами советского государства на различных этапах его развития

В результате Великой Октябрьской социалистической революции к управлению государством пришли люди из народа — рабочие, крестьяне, интеллигенты, — которые начали строить новую жизнь без эксплуатации и эксплуататоров, без помещиков и фабрикантов, банкиров и спекулянтов, начали строить новое общество, основанное на дружественном союзе рабочих и крестьян, на дружбе народов, — социалистическое общество.

На второй же день после взятия рабочими и крестьянами власти в свои руки декретом II Всероссийского съезда Советов от 26 октября 1917 года было объявлено об отмене смертной казни.

Даже в опасные для пролетарской революции дни контрреволюционного восстания Каледина, Корнилова и Дутова, когда, как подчёркивало обращение Совета Народных Комиссаров от 30 ноября 1917 года, «все завоевания народа... поставлены на карту... Малейшая нерешительность или слабость народа может закончиться крушением советов, крушением дела мира, гибелью земельной реформы, новым всевластием помещиков и капиталистов», советская власть в декрете от 28 ноября 1917 года «Об

аресте вождей гражданской войны против революции» считала возможным не прибегать к смертной казни врагов народа.

Создавая в период проведения Великой Октябрьской социалистической революции «для борьбы против контрреволюционных сил в видах принятия мер ограждения от них революции и её завоеваний» революционные трибуналы, советское правительство в изданной 19 декабря 1917 года инструкции НКЮ также не предусматривало среди мер наказания смертной казни, хотя революционные трибуналы рассматривали дела о наиболее тяжких преступлениях против молодой Советской республики (организации и участии в контрреволюционных восстаниях, саботаже, спекуляции, предательстве, взяточничестве и т. д.).

Однако с первых же дней пролетарской революции советская власть столкнулась с ожесточённым сопротивлением буржуазии и её агентов, опиравшихся на помощь иностранных капиталистов, применявших в борьбе с советской властью самые крайние меры. Необходимость защиты завоеваний Октября от врагов советского государства, пытавшихся всеми средствами подавить революцию, вынудила советскую власть к применению высшей меры наказания.

«...Когда генерал Краснов организовал контрреволюционный поход на Ленинград и попал в наши руки, — указал товарищ Сталин в беседе с немецким писателем Эмилем Людвигом 13 декабря 1931 года, — то по условиям военного времени мы могли его по меньшей мере держать в плену, более того, мы должны были бы его расстрелять. А мы его выпустили «на честное слово». И что же? Вскоре выяснилось, что подобная мягкость только подрывает крепость советской власти. Мы совершили ошибку, проявляя подобную мягкость по отношению к врагам рабочего класса. Если бы мы повторили и дальше эту ошибку, мы совершили бы преступление по отношению к рабочему классу, мы предали бы его интересы. И это вскоре стало совершенно ясно»¹.

16 июня 1918 года Народный Комиссариат Юстиции вынес постановление о том, что революционные трибуналы не связаны никакими ограничениями в выборе мер борьбы с контрреволюцией, саботажем и прочими тяжкими преступлениями.

В связи с активизацией контрреволюционных элементов, после мятежа «левых» эсеров, убийства Урицкого и Володарского и организованного меньшевиками, эсерами и «левыми коммунистами» злодейского покушения на убийство В. И. Ленина, Совет Народных Комиссаров РСФСР 5 сентября 1918 года установил: «...при данной ситуации обеспечение тыла путём террора является прямой необходимостью... подлежат расстрелу все лица, прикосновенные к белогвардейским организациям, заговорам и мятежам...».

¹ Ленин и Сталин. Сборник произведений к изучению истории ВКП(б), т. III, стр. 525. Партиздат, 1936 г.

В напряжённых условиях гражданской войны и иностранной интервенции советская власть была вынуждена прибегнуть к смертной казни для борьбы со своими классовыми врагами, с агентами международной буржуазии.

Изданные в 1919 году «Руководящие начала по уголовному праву РСФСР» среди мер наказания предусматривали и расстрел, ограничивая, однако, его применение лишь приговорами революционных трибуналов. Народные суды не имели права назначать смертную казнь в качестве меры наказания.

Но как только обстановка гражданской войны позволила это сделать, советское государство немедленно отказалось от применения высшей меры наказания, кроме местностей, где ещё шли боевые действия. В постановлении ВЦИК и СНК «Об отмене применения высшей меры наказания (расстрела)» от 17 января 1920 года записано: «Отменить применение высшей меры наказания — (расстрелы) — как по приговорам ВЧК и её местных органов, так и по приговорам городских, губернских, а также Верховного при ВЦИК трибуналов». Постановление мотивировало эту меру тем, что «разгром контрреволюции во вне и внутри, уничтожение крупнейшей тайной организации контрреволюционеров и бандитов и достигнутое этим укрепление советской власти дают ныне возможность рабоче-крестьянскому правительству отказаться от применения высшей меры наказания, т. е. расстрела, в отношении к врагам советской власти...».

Применение расстрела было оставлено только по приговорам революционных военных трибуналов, действующих в местностях, объявленных на военном положении.

Наступившая после разгрома Колчака и Деникина передышка продолжалась недолго. Страны Антанты не хотели примириться с мыслью о том, что советская власть оказалась несокрушимой, что она оказалась победительницей. В 1920 году была предпринята ещё одна попытка интервенции против Страны Советов. Для этого были использованы буржуазно-контрреволюционный националист панской Польши Пилсудский и белогвардейский генерал барон Врангель, собравший в Крыму остатки деникинской армии и угрожавший оттуда Донбассу и Украине. Положение Советской республики резко ухудшилось. Партия большевиков и советское правительство приняли ряд мер, чтобы покончить с польским наступлением и завершить разгром белогвардейцев, засевших в Крыму. Советское государство оказалось вновь вынужденным предоставить право применения расстрела также губернским революционным трибуналам в местностях, объявленных на военном положении.

В декрете Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета Советов от 11 мая 1920 года «О мерах борьбы с польским наступлением» говорилось: «Польское буржуазно-помещичье правительство, преследуя свои грабительские цели, вовлекло стремя-

щуюся к миру Советскую Россию в жестокую войну. Враг не только ведёт открытую борьбу, вероломно начатую под прикрытием предварительных переговоров о мире, но и пытается подорвать силы советской республики в самом сердце её, внутри страны, путём оживления контрреволюции и разрушения материальных средств, военного имущества, путей сообщения».

«Ставя себе целью в кратчайшее время сломить упорство польской военщины и дабы обеспечить в тылу возможность безопасно и напряжённо работать на усиление сил и средств фронта», ВЦИК и Совет Труда и Оборона объявили на военном положении ряд губерний. Одновременно ВЦИК для обеспечения сохранности путей сообщения, складов военного и другого имущества и средств связи в местностях, объявленных на военном положении, «временно, вплоть до снятия военного положения в указанных выше губерниях», предоставил губернским революционным трибуналам право применения расстрела.

В период перехода на мирную работу по восстановлению народного хозяйства первое в мире, ещё не окрепшее пролетарское государство находилось в окружении враждебных, капиталистических стран. Внутри страны ещё имелись остатки враждебных классов, было ещё не мало притаившихся врагов, которые пытались использовать тяжёлое хозяйственное положение страны, чтобы нанести удар советской власти. В этих условиях советское государство не могло отказаться от применения такого сильного средства борьбы с врагами советской власти, как смертная казнь.

В 1922 году был издан первый советский Уголовный кодекс. Включая в Уголовный кодекс РСФСР применение смертной казни (расстрела) за наиболее тяжкие преступления, советское государство отметило временный характер этой меры. О расстреле говорила специальная статья Уголовного кодекса, подчёркивающая исключительный характер этой меры наказания. В этой статье было сказано: «По делам, находящимся в производстве революционных трибуналов, впредь до отмены Всероссийским Центральным Исполнительным Комитетом, в случаях, когда статьями настоящего кодекса определена высшая мера наказания, в качестве таковой применяется расстрел».

В последующих законодательных актах — «Основных началах уголовного законодательства СССР и союзных республик» 1924 года и уголовных кодексах союзных республик 1926—1930 годов — также говорилось о временном и исключительном характере высшей меры наказания, введённой «впредь до отмены её Центральным Исполнительным Комитетом Союза ССР».

Манифестом ЦИК Союза ССР от 15 октября 1927 года, изданным в честь десятилетия Октябрьской революции, смертная казнь была отменена по всем делам, кроме дел по преступлениям государственным, воинским и вооружённому разбою.

В период борьбы за социалистическую индустриализацию стра-

ны и в период коллективизации сельского хозяйства остатки эксплуататорских классов оказывали отчаянное сопротивление советской власти; империалисты некоторых капиталистических государств пытались всяческими способами помешать мощному социалистическому строительству в СССР.

Прошедшие судебные процессы над вредительской организацией буржуазных специалистов угольной промышленности—Шахтинский процесс, по делу Промпартии, по делу союзного бюро ЦК меньшевиков и др. — свидетельствовали о многочисленных попытках остатков разбитых эксплуататорских классов, при поддержке реакционной иностранной буржуазии и её пособников из числа троцкистско-зиновьевского охвоста, свергнуть советскую власть любыми средствами.

Агенты иностранных разведок, троцкистско-зиновьевско-бухаринские бандиты, прибегали к шпионажу, убийствам из-за угла, поджогам, взрывам и иным видам диверсий, не останавливаясь перед самыми тяжчайшими преступлениями перед советским народом.

Товарищ Сталин в докладе «Итоги первой пятилетки» указывал:

«Надо иметь в виду, что рост мощи Советского государства будет усиливать сопротивление последних остатков умирающих классов. Именно потому, что они умирают и доживают последние дни, они будут переходить от одних форм наскоков к другим, более резким формам наскоков, апеллируя к отсталым слоям населения и мобилизуя их против Советской власти. Нет такой пакости и клеветы, которых эти бывшие люди не возвели бы на Советскую власть и вокруг которых не попытались бы мобилизовать отсталые элементы»¹.

Посягательство на социалистическое государство рабочих и крестьян в этот период было направлено также и на его экономическую основу — на социалистическую систему хозяйства и социалистическую общественную собственность.

На январском Пленуме ЦК и ЦКК в 1933 году товарищ Сталин, говоря о классово-враждебных элементах, отмечал: «Они чувствуют как бы классовым инстинктом, что основой советского хозяйства является общественная собственность, что именно эту основу надо расшатать, чтобы напасть на Советскую власть, — и они действительно стараются расшатать общественную собственность путём организации массового воровства и хищения»².

Это вызвало необходимость издания Постановления ЦИК и СНК СССР от 7 августа 1932 года «Об охране имущества государственных предприятий, колхозов и кооперации и укреплении общественной (социалистической) собственности», предусматривающего в качестве меры наказания расстрел с конфискацией всего

¹ И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 395.

² Там же, стр. 395.

имущества и допускавшего при смягчающих обстоятельствах замену этой меры наказания лишением свободы на срок не ниже 10 лет.

Процессы над троцкистско-зиновьевскими агентами реакционной международной буржуазии, обагрившими свои руки кровью Кирова, Горького, Куйбышева, Менжинского и покушавшимися на руководителей коммунистической партии и советского правительства, процессы над организаторами и исполнителями террористических актов, взрывов, поджогов, шпионажа, готовившими отдачу Советской Родины в кабалу иностранным капиталистам, показали необходимость уничтожения таких врагов советского народа и государства и невозможность ещё отказаться от применения смертной казни.

Советское государство, тем не менее, предоставило суду возможность избирать даже по таким тяжчайшим преступлениям, как вредительство, шпионаж и диверсия, не только высшую меру наказания, но и лишение свободы. Постановлением Центрального Исполнительного Комитета Союза ССР от 27 сентября 1937 года по делам о шпионаже, вредительстве, диверсиях было установлено, что в тех случаях, когда суд не считал нужным применить расстрел, он мог назначать лишение свободы на срок не свыше 25 лет.

Применение смертной казни в период от ликвидации капиталистических элементов города и деревни до полной победы социалистической системы хозяйства и принятия новой Конституции СССР было необходимым средством борьбы с вредителями, шпионами, террористами, агентами иностранных разведок.

Советское государство с честью вышло из всех испытаний. Оно справилось со всеми своими врагами.

На основе великих сталинских пятилеток рабочие и крестьяне нашей страны одержали блестящие победы, в корне преобразовавшие весь облик СССР.

На Чрезвычайном VIII Всесоюзном съезде Советов товарищ Сталин, характеризуя происшедшие изменения, указал:

«Класс помещиков, как известно, был уже ликвидирован в результате победоносного окончания гражданской войны. Что касается других эксплуататорских классов, то они разделили судьбу класса помещиков. Не стало класса капиталистов в области промышленности. Не стало класса кулаков в области сельского хозяйства. Не стало купцов и спекулянтов в области товарооборота. Все эксплуататорские классы оказались, таким образом, ликвидированными.

Остался рабочий класс.

Остался класс крестьян.

Осталась интеллигенция»¹.

За весь период существования советского государства, в особенности за годы сталинских пятилеток, эти два основных класса

¹ И. С т а л и н. Вопросы ленинизма, стр 510.

советского общества и интеллигенция претерпели огромные изменения. Положение рабочих и крестьян нашей страны ничего общего не имеет с положением рабочего класса и крестьянства в капиталистическом обществе, где они являются классами эксплуатируемыми, политически бесправными, обречёнными на нужду, безработицу, полуголодное существование.

«...Пролетариат СССР, — говорил товарищ Сталин, — превратился в совершенно новый класс, в рабочий класс СССР, уничтоживший капиталистическую систему хозяйства, утвердивший социалистическую собственность на орудия и средства производства и направляющий советское общество по пути коммунизма»¹.

«Наше советское крестьянство является совершенно новым крестьянством... наше крестьянство есть освобождённое от эксплуатации крестьянство... в основе хозяйства нашего крестьянства лежит не частная собственность, а коллективная собственность, выросшая на базе коллективного труда»².

«Наша советская интеллигенция это — совершенно новая интеллигенция, связанная всеми корнями с рабочим классом и крестьянством»³.

Эти величайшие изменения в экономике и социальной структуре нашей страны нашли своё яркое отражение в Сталинской Конституции, самой демократической конституции в мире.

Сталинская Конституция закрепила в законодательном порядке победу социализма, окончательно и бесповоротно утвердившегося в нашей стране, гениально сформулировала опыт развития и великие завоевания советской демократии, открыла широкий путь к дальнейшему движению вперёд, к коммунизму.

* * *

Разбойничье нападение фашистской Германии на Советский Союз прервало созидательный мирный труд нашего народа. Над нашей Родиной нависла смертельная опасность. Мы столкнулись с жестоким и неумолимым врагом, который ставил своей целью захват наших земель и богатств, восстановление власти помещиков, восстановление царизма, разрушение национальной культуры и национальной государственности свободных народов СССР, онемечивание и превращение их в рабов немецких князей и баронов.

Как указывал товарищ Сталин в своём историческом выступлении по радио 3 июля 1941 года, вопрос шёл «о жизни и смерти народов СССР, о том — быть народам Советского Союза свободными, или впасть в порабощение»⁴.

Великая Отечественная война против немецко-фашистских захватчиков потребовала напряжения всех сил советского народа,

¹ И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 511.

² Там же, стр. 511—512.

³ Там же, стр. 512.

⁴ И. Сталин. О Великой Отечественной войне Советского Союза, стр. 13. 1946 г.

мобилизации всех материальных и духовных ресурсов. Враг был силен, хорошо подготовлен к войне, пользовался в первый период войны всеми преимуществами внезапного военного нападения и не стеснялся в средствах для осуществления своего коварного и подлого замысла — утверждения мирового господства германского империализма.

Суровая обстановка войны потребовала применения к нарушителям советских законов суровых мер наказания, строгой кары преступникам.

Великий Ленин говорил: «Раз война оказалась неизбежной — всё для войны, и малейшая распушенность и недостаток энергии должны быть караемы по закону военного времени»¹.

В самом начале Великой Отечественной войны товарищ Сталин указывал: «Мы должны организовать беспощадную борьбу со всякими дезорганизаторами тыла, дезертирами, паникёрами, распространителями слухов, уничтожать шпионов, диверсантов, вражеских парашютистов, оказывая во всём этом быстрое содействие нашим истребительным батальонам. Нужно иметь в виду, что враг коварен, хитёр, опытен в обмане и распространении ложных слухов. Нужно учитывать всё это и не поддаваться на провокации. Нужно немедленно предавать суду Военного Трибунала всех тех, кто своим паникёрством и трусостью мешают делу обороны, не смотря на лица»².

Коварный и хитрый враг не останавливался ни перед какими чудовищными преступлениями против советского народа, шёл на самые крайние средства. Для борьбы с злейшими врагами человечества — германскими фашистами и их агентами, — для борьбы с наиболее тяжкими преступлениями, дезорганизующими героические усилия советского народа на фронте и в тылу и мешающими делу обороны, советское государство должно было применять такую меру наказания, как смертная казнь.

Харьковский, Краснодарский и ряд других открытых процессов над гитлеровскими бандитами и их сообщниками — разными подонками общества — раскрыли всему миру чудовищные злодеяния, совершённые немецко-фашистскими захватчиками на временно оккупированных ими территориях Советского Союза. Они жгли, взрывали, уничтожали города и сёла, фабрики и заводы, они истязали, убивали, расстреливали, вешали, закапывали живыми, душили в газовых камерах, травили в «душегубках», давили танками женщин, детей, стариков. Гитлеровские бандиты создали новую отрасль германской промышленности — человекоистребительную промышленность, поставившую палачам газовые камеры, крематории для живых и т. д.

Именно в отношении таких и им подобных злодеев была применена смертная казнь через повешение.

¹ В. И. Ленин. Соч., т. XXV, стр. 299.

² И. Сталин. О Великой Отечественной войне Советского Союза, стр. 15.

Отмена смертной казни в СССР

Великая Отечественная война советского народа против злейшего врага человечества — немецкого фашизма — закончилась всемирноисторической победой советского государства.

«Теперь, — говорил товарищ Сталин 9 мая 1945 года, — мы можем с полным основанием заявить, что наступил исторический день окончательного разгрома Германии, день великой победы нашего народа над германским империализмом.

Великие жертвы, принесённые нами во имя свободы и независимости нашей Родины, неисчислимы лишения и страдания, пережитые нашим народом в ходе войны, напряжённый труд в тылу и на фронте, отданный на алтарь отечества, — не прошли даром и увенчались полной победой над врагом»¹.

Советский народ и его славная армия не только отстояли честь, свободу и независимость нашей Родины, но и спасли мир от фашистской чумы, обеспечили мир для народов всего мира. «Отныне, — говорил товарищ Сталин, — мы можем считать нашу отчизну избавленной от угрозы немецкого нашествия на западе и японского нашествия на востоке. Наступил долгожданный мир для народов всего мира»².

В жесточайшей схватке сил демократии против тёмных сил агрессии и фашизма победили мы, люди передовой социалистической державы, победила наша советская Родина, победило свободлюбивое человечество.

Победа советского народа над гитлеровской Германией и империалистической Японией — это победа советского общественного строя и советского государственного строя, созданных под руководством партии Ленина Сталина, это победа Советской Армии, выпестованной Лениным и Сталиным.

Непреоборимая сила советского строя заключается в том, что советская власть неотделима от народа. История существования советского государства явила всему миру пример безграничного доверия народа к своему правительству.

Великий Ленин говорил: «Никогда не победят того народа, в котором рабочие и крестьяне в большинстве своём узнали, почувствовали и увидели, что они отстаивают свою, Советскую власть — власть трудящихся, что отстаивают то дело, победа которого им и их детям обеспечит возможность пользоваться всеми благами культуры, всеми созданиями человеческого труда»³.

Вторая мировая война явилась крупнейшей проверкой всех современных форм общественной жизни, проверкой духовных и материальных сил народов.

Товарищ Сталин говорил в своём выступлении перед избира-

¹ И. Сталин. О Великой Отечественной войне Советского Союза, стр. 193.

² Там же, стр. 206.

³ В. И. Ленин. Соч., т XXIV, стр. 258—259.

телями 9 февраля 1946 года: «Война обнажила все факты и события в тылу и на фронте, она безжалостно сорвала все покровы и прикрытия, скрывавшие действительное лицо государств, правительств, партий, и выставила их на сцену, без маски, без прикрас, со всеми их недостатками и достоинствами. Война устроила нечто вроде экзамена нашему советскому строю, нашему государству, нашему правительству, нашей коммунистической партии и подвела итоги их работы, как бы говоря нам: вот они, ваши люди и организации, их дела и дни, — разглядите их внимательно и воздайте им по их делам»¹.

И этот экзамен был выдержан с честью. Советский общественный строй с успехом выдержал испытание в огне войны и доказал свою полную жизнеспособность. Больше того. Теперь речь идёт уже не о том, жизнеспособен или нет советский общественный строй. «Теперь речь идёт о том, что советский общественный строй оказался более жизнеспособным и устойчивым, чем несоветский общественный строй, что советский общественный строй является лучшей формой организации общества, чем любой несоветский общественный строй»².

С честью выдержал всестороннюю проверку и советский государственный строй. Наше многонациональное советское государство выдержало все испытания войны, доказало свою жизнеспособность и ещё более окрепло. «Теперь речь идёт о том, что советский государственный строй оказался образцом многонационального государства, что советский государственный строй представляет такую систему государственной организации, где национальный вопрос и проблема сотрудничества наций разрешены лучше, чем в любом другом многонациональном государстве»³.

Выдержали все невзгоды войны советские вооружённые силы: они наголову разбили армии наших врагов и вышли из войны победителями. После блестящих побед советского оружия «нельзя не признать, что Красная Армия является первоклассной армией, у которой можно было бы поучиться многому»⁴.

Наш народ законно гордится тем, что он разгромил фашистских захватчиков и спас народы мира от порабощения. «Ныне все признают, — указывал товарищ Сталин, — что советский народ своей самоотверженной борьбой спас цивилизацию Европы от фашистских погромщиков. В этом великая заслуга советского народа перед историей человечества»⁵.

Победа советского народа в Отечественной войне — это ре-

¹ И. В. Сталин. Речь на предвыборном собрании избирателей Сталинского избирательного округа г. Москвы, стр. 8. Госполитиздат, 1946 г.

² Там же, стр. 10.

³ Там же, стр. 11.

⁴ Там же, стр. 13.

⁵ И. Сталин. О Великой Отечественной войне Советского Союза, стр. 162.

зультат мудрой политики большевистской партии и советского правительства, мудрого политического и военного руководства товарища Сталина. Вот почему советский народ питает безграничное доверие к большевистской партии и советскому правительству и непоколебимо сплочён вокруг них.

Победоносно закончив войну, наш советский народ вернулся к мирному труду, залечивая нанесённые войной раны и прилагая все усилия, чтобы восстановить и ещё более развить промышленность, сельское хозяйство, культуру и повысить материальное благосостояние населения нашей страны.

Послевоенный период в жизни нашей страны принёс новые ярчайшие проявления морально-политического единства советского общества и животворного советского патриотизма. Подобно тому, как в условиях Отечественной войны советские люди, руководимые партией Ленина—Сталина и воодушевлённые советским патриотизмом, совершили беспрецедентный подвиг в защите Родины, в условиях мирного строительства советские люди, вдохновлённые благородным патриотическим долгом и сознанием своей великой миссии строителей нового, коммунистического общества, отдают все силы дальнейшему укреплению социалистической страны, расцвету её хозяйства и культуры.

Самоотверженная защита Родины в период Великой Отечественной войны и созидательная деятельность советских людей в послевоенный период говорят о том, что морально-политическое единство советского народа поднялось на новую, более высокую ступень, что преданность советских людей делу социализма, их верность социалистической Родине неуклонно возрастают и укрепляются.

«Где вы найдёте такой народ и такую страну, как у нас? — говорит тов. Жданов. — Где вы найдёте такие великолепные качества людей, какие проявил наш советский народ в Великой Отечественной войне и какие он каждый день проявляет в трудовых делах, перейдя к мирному развитию и восстановлению хозяйства и культуры. Каждый день поднимает наш народ всё выше и выше. Мы сегодня не те, что были вчера, и завтра будем не те, что были сегодня... Мы изменились и выросли вместе с теми величайшими преобразованиями, которые в корне изменили облик нашей страны»¹.

Одержав всемирноисторические победы над врагом, советское государство неутомимо борется за упрочение мира во всём мире. Роль Советского Союза, как оплота свободы народов и мира между народами, общепризнана. Народы мира жаждут установления таких послевоенных порядков, которые устранили бы угрозу возникновения новой войны, дали бы им возможность идти по пути мирного развития и укрепления демократии. Мощные демократические силы, миллионы «простых людей», которые своими уси-

¹ Доклад т. Жданова о журналах «Звезда» и «Ленинград», стр. 36. Госполитиздат, 1946 г.

лиями разгромили фашизм в войне, кровно заинтересованы сейчас в восстановлении прочного мира. В борьбе против реакции и фашизма растёт и укрепляется сотрудничество демократических сил. В борьбе против реакции и фашизма, в борьбе за мир выдающуюся роль играет могучее социалистическое государство — Союз ССР.

Благодаря последовательной политике Советского Союза, все усилия которого направлены на обеспечение международного сотрудничества, терпят крах многие попытки агрессивных элементов спровоцировать войну.

«Я не верю в реальную опасность «новой войны», — указывал товарищ Сталин в ответ на вопросы, заданные московским корреспондентом «Сандей Таймс» г-ном Александром Верт.

О «новой войне» шумят теперь главным образом военно-политические разведчики и их немногочисленные сторонники из рядов гражданских чинов. Им нужен этот шум хотя бы для того, чтобы: а) запугать призраком войны некоторых наивных политиков из рядов своих контрагентов и помочь таким образом своим правительствам вырвать у контрагентов побольше уступок; б) затруднить на некоторое время сокращение военных бюджетов в своих странах; в) затормозить демобилизацию войск и предотвратить таким образом быстрый рост безработицы в своих странах.

Нужно строго различать между шумихой о «новой войне», которая ведётся теперь, и реальной опасностью «новой войны», которой не существует в настоящее время¹.

Это значит, что дело мира можно считать обеспеченным на длительное время.

Таковы обстоятельства, такова обстановка, при которой отпала необходимость применять в СССР смертную казнь в мирное время. Они чётки и ярко сформулированы в историческом акте — Указе Президиума Верховного Совета СССР от 26 мая 1947 года.

«Историческая победа советского народа над врагом, — говорится в Указе, — показала не только возросшую мощь советского государства, но и, прежде всего, исключительную преданность советской Родине и Советскому Правительству всего населения Советского Союза.

Вместе с тем международная обстановка за истекший период после капитуляции Германии и Японии показывает, что дело мира можно считать обеспеченным на длительное время, несмотря на попытки агрессивных элементов спровоцировать войну.

Учитывая эти обстоятельства и идя навстречу пожеланиям профессиональных союзов рабочих и служащих и других авторитетных организаций, выражающих мнение широких общественных кругов, — Президиум Верховного Совета СССР считает, что применение смертной казни больше не вызывается необходимостью в условиях мирного времени».

¹ «Правда» от 25 сентября 1946 года.

Президиум Верховного Совета СССР постановил отменить в мирное время смертную казнь, установленную за преступления действующими в СССР законами. За преступления, наказуемые по действующим законам смертной казнью, отныне в мирное время будет применяться заключение в исправительно-трудовые лагеря сроком на 25 лет. Смертная казнь по приговорам, не приведённым в исполнение до издания Указа от 26 мая 1947 года, применяется, по определению вышестоящего суда, заключением в исправительно-трудовые лагеря.

Мы не упускаем из виду, что у нас есть ещё преступные элементы, мы не забываем и о том, что иностранные разведки засылают и будут засылать к нам шпионов и диверсантов. Советское государство и впредь будет вести борьбу со всеми врагами социалистического строя и решительно пресекать преступную деятельность тех, кто попытается нанести ущерб нашей великой Родине. Об этом свидетельствуют, в частности, последние Указы Президиума Верховного Совета СССР об усилении охраны личной собственности граждан, государственного и общественного имущества, а также об ответственности за разглашение государственной тайны и за утрату документов, содержащих государственную тайну.

Указ Президиума Верховного Совета СССР «Об отмене смертной казни» свидетельствует о возросшей мощи советского государства, о монолитности нашего народа, которую уже не в силах поколебать отдельные преступные элементы.

Советское государство всегда считало применение смертной казни лишь вынужденной необходимостью, вызываемой определёнными историческими условиями. Когда эти условия изменились, отпала и необходимость применения смертной казни.

Отмена смертной казни в СССР — яркое проявление советского гуманизма. Настоящая человечность, подлинный гуманизм, которые свойственны самой природе социалистического общества, получили в историческом акте — Указе Президиума Верховного Совета СССР от 26 мая 1947 года — своё дальнейшее и последовательное развитие.

Смертная казнь в современных буржуазных государствах

Во всех современных буржуазных государствах, за исключением нескольких небольших стран, существует смертная казнь. Ни одна страна не проявляет желания отменить эту меру наказания. Господствующие классы многих стран более озабочены тем, как подавить всё растущее недовольство народа реакционной политикой своих правительств, как урезать и без того урезанные права своих граждан, как расправиться с теми, кто поднимает свой голос против гнёта, насилия и произвола.

В ход пускается не только смертная казнь по суду, но всё чаще и чаще применяется внесудебная расправа с представителями прогрессивных кругов.

Всему миру известны чудовищные преступления, совершаемые правящими кругами Греции против демократических представителей, против своего народа. Наряду с массовой расправой, учиняемой при помощи военных судов, широко применяющих смертную казнь в борьбе с демократическими элементами, в стране, по приказу свыше, полицией и жандармерией проводится кровавая внесудебная расправа с людьми, которые виновны только в том, что они любят свободу и защищают элементарные демократические права.

Греческий министр общественного порядка Зервас открыто призывает к истреблению демократов. Заявив, что против демократов будет «применён самый беспощадный террор», что будет учинена резня, Зервас призвал офицеров полиции Пирея быть готовыми по его приказанию покончить со всеми левыми.

Призыв Зерваса, вызвавший негодование всего передового человечества, стоил жизни многим сотням и тысячам греческих патриотов.

Не для того человечество заплатило жизнью миллионов лучших своих сынов в борьбе с фашистскими палачами, чтобы вновь воскресли в Греции их кровавые дела.

Тем не менее, правящие круги Англии и Соединённых Штатов Америки оказывают помощь реакционным греческим кругам в их борьбе против своего народа.

14 апреля 1947 года «Лига борьбы за демократию Греции» поместила в газете «Рейнольдс ньюс» письмо, подписанное Страболджи, госпожой Эклэнд Аллен, Брэйлсфордом, госпожой Корбетт Эшби, Джоадам, госпожой Мэннинг, Солли и Сибиллой Торндайк. В письме говорится: «Мы пришли в ужас, когда прочли в газетах, что головы трёх убитых греческих партизан были отрублены и выставлены напоказ властями. Мы возмущены также тем, что английские самолёты с ракетными двигателями направляются в Грецию для того, чтобы помогать правительству, которое разрешает себе такие варварские действия. Неужели Англия действительно готова содействовать таким актам варварства, когда последняя мировая война велась во имя того, чтобы навсегда покончить с ними?»

В Испании Франко правящие круги посредством судов и путём прямого террора уничтожают передовых представителей народа, подавляя малейшие проявления недовольства фашистской диктатурой. Недавно специальным военным трибуналом в Мадриде была осуществлена расправа над 20 молодыми испанцами и испанками в возрасте от 15 до 18 лет. Эти лица подвергались таким жестоким пыткам, что 16-летняя Исабелита Торральба потеряла рассудок.

В марте 1947 года, по сведениям печати, в столице Парагвая---

городе Асунсьоне — был убит в тюрьме лидер парагвайской компартии и генеральный секретарь рабочего совета Парагвая Тимотео Охеда.

В марте 1947 года, по сообщению сеульских газет, на о. Квельпарт (Южная Корея) в оккупационной американской зоне во время празднования дня независимости Кореи полицией была расстреляна народная демонстрация. Было убито 6 и ранено 23 демонстранта, в связи с чем возникли волнения и забастовки. Бастующие выдвинули требования уволить и наказать всех полицейских, стрелявших по демонстрантам.

Для подавления волнений на о. Квельпарт было срочно переброшено 800 полицейских из других районов Южной Кореи.

Это — только отдельные примеры террористической расправы, всё шире применяющейся империалистической кликой в целях упрочения господства насилия и эксплуатации.

Реакция в страхе перед собственными народами всё чаще и чаще хватается за крайние средства.

Это можно проследить на примере США, где за последнее время наблюдается усиление реакции, оживление реакционных и агрессивных элементов.

И не случайно, что вслед за антирабочими законами Кэйза, вслед за приказом президента о «чистке» государственных служащих отмечается новая волна человеконенавистнических расистских выходов в отношении негров, новая волна убийств без суда (так называемый суд Линча).

Когда американский суд оправдывает убийц только потому, что они «белые», а потерпевшие — негры, то это, по сути дела, значит не что иное, как воскрешение в США «Нюрнбергских законов», это значит, что заговорили американские Розенберги и Штрейхеры, а вслед за ними могут появиться на арене новые Геринги и Гиммлеры.

Миллионами жизней мир заплатил за политику Чемберлена и Даладье, попустительствовавших Гитлеру и его клике.

Фашистская Германия побеждена, но мир ещё не избавлен окончательно от фашистской опасности.

В этом свете ещё ярче вырисовывается величественная и благородная роль Советского Союза в его борьбе за мир, прогресс и демократию, ещё больше возрастает огромное значение исторического акта — Указа Президиума Верховного Совета Союза ССР от 26 мая 1947 года.

Заключение

Советское общество, советский строй выявили свои великие преимущества перед всяким другим, несветским общественным строем в области политической, экономической, а также в области культурного строительства.

Передовая роль и влияние советской демократии в наши дни настолько велики, что этого не видят, вернее, не хотят видеть, только ослеплённые бешеной злобой буржуазные реакционеры, тщетно пытающиеся повернуть историю вспять во имя своих узкоклассовых, эгоистических интересов.

В отмене смертной казни в СССР сказались выдающееся значение, превосходство и великая прогрессивная роль советской демократии.

С особой силой звучат сегодня замечательные слова Ленина: «Пролетарская демократия в миллион раз демократичнее всякой буржуазной демократии; Советская власть в миллионы раз демократичнее самой демократической буржуазной республики»¹.

То, чего не смогло сделать буржуазное государство, буржуазная демократия, то совершило советское государство, осуществила советская демократия. Наше государство могло предпринять такой важный шаг потому, что у него есть полная уверенность в силе государственного строя, в неразрывной связи между народом и государственной властью, между народом и правительством.

С огромным удовлетворением встретили советские люди исторический акт об отмене смертной казни в мирное время как новое доказательство могучей силы своей любимой социалистической Родины.

С чувством восхищения и великой благодарности к советскому народу встретят исторический акт об отмене смертной казни в СССР прогрессивные силы во всём мире.

Для иллюстрации того огромного впечатления, какое произвёл акт об отмене смертной казни в СССР, приведу, в виде примера, отдельные отклики иностранной печати.

Газета «Нью даг» опубликовала высказывания ряда видных шведских политических деятелей и юристов по поводу Указа Президиума Верховного Совета СССР «Об отмене смертной казни». Член правительства профессор Карин Кок по этому поводу заявила: «Указ об отмене смертной казни в Советском Союзе я приветствую с радостью. Я считаю, что страны, где сохраняется смертная казнь, должны отменить этот вид наказания в кратчайший срок. Я думаю, что сохранение смертной казни является свидетельством неспособности государства разрешить свои внутренние проблемы. Мы вправе ожидать, что Америка и другие страны снова обсудят этот вопрос».

Бывший министр юстиции социал-демократ Карл Шлютер заявил: «Тот факт, что Советский Союз первый из великих держав отменил смертную казнь, следует приветствовать с наибольшим удовлетворением. Прежде всего это является признаком высокого культурного уровня народа. Если великие державы окажутся не в состоянии последовать примеру Советского Союза, то они всё

¹ В. И. Ленин. Соч., т. XXIII. стр. 350,

же должны глубоко задуматься над этим вопросом. Уже принятием Уголовного кодекса Советский Союз показал новый путь в этой области. Советский Союз теперь нашёл, что он достаточно силён, чтобы защищать своих граждан от преступников без применения смертной казни.

Всем ходом исторических событий проверены сила и жизнённость советской демократии.

В то же время теперь, как никогда, всё более и более обнажаются язвы на теле капиталистического мира, резче вскрываются внутренняя дряблость и несостоятельность буржуазной демократии. Историческое развитие беспощадно смывает румяна и белила, которыми усердно размалёвывают капитализм его апологеты, его «спасители». Это всё более отчётливо начинают понимать прогрессивные элементы во всём мире.

Видный прогрессивный деятель, бывший вице-президент США Уоллес писал в журнале «Нью рипаблик», что советский коммунизм «является более высокой формой демократии. Некоторые американцы... — пишет он, — забывают, что две трети мира смеются над свободой в Соединённых Штатах, памятуя о нашей дискриминации по отношению к неграм, евреям и другим меньшинствам... Мы не можем скрывать слабостей нашей демократии».

Никаким словоблудием певцов капитализма, певцов буржуазной демократии не скрыть реальных фактов, реальной капиталистической действительности. Реакционные империалистические круги в страхе перед собственным народом идут по пути правительственных мер по урезыванию и свёртыванию так называемых демократических свобод, спешно свёртывают демократические лозунги, переходят в открытое наступление против жизненных интересов трудящихся своих стран, против всех сторонников демократии и мира.

В то время как в ряде капиталистических стран усиливается террор против прогрессивных деятелей, проливается кровь подлинных борцов за мир и демократию, объявляются вне закона демократические организации, принимаются законы против профсоюзов, производится проверка «благонадёжности» государственных служащих и всевозможные «чистки», — в СССР издаётся закон об отмене смертной казни, который не решаются провести страны «хвалёной» буржуазной демократии.

На нашем пути ещё не мало трудностей. Нам много ещё надо сделать. Но советские люди, безгранично преданные своей великой Родине, своему правительству, своему вождю и учителю товарищу Сталину, сумеют преодолеть все препятствия, как преодолевали их на протяжении всего тридцатилетнего существования советского государства.

В процессе дальнейшего движения нашего общества по пути к коммунизму будет и дальше укрепляться советское государство, направляемое твёрдой рукой великого Сталина.

«Это наше счастье, — говорил товарищ Молотов в докладе, посвящённом 28-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, — что в трудные годы войны Красную Армию и советский народ вёл вперёд мудрый и испытанный вожь Советского Союза — Великий Сталин. С именем Генералиссимуса Сталина войдут в историю нашей страны и во всемирную историю славные победы нашей армии. Под руководством Сталина, великого вождя и организатора, мы приступили теперь к мирному строительству, чтобы добиться настоящего расцвета сил социалистического общества и оправдать лучшие надежды наших друзей во всём мире»¹.



¹ «Правда» от 7 ноября 1945 года.

ПЛАН ЛЕКЦИИ:

	Стр.
Смертная казнь как исключительная мера в борьбе с врагами советского государства на различных этапах его развития	5
Отмена смертной казни в СССР	13
Смертная казнь в современных буржуазных государствах	17
Заключение	19

Редактор — член-корреспондент Академии наук СССР **А. Н. Трайнин.**

А 06676.

Тираж — 115 000 экз.

Заказ № 1960.

Типография газеты «Правда» имени Сталина. Москва, ул. «Правды», 24.

